
Analiza matematyczna 3B, Lista 7

1. Niech f(x, y) = x2 + xy + cos(πy). Znajd¹ pªaszczyzn¦ styczn¡ do wykresu

f w punkcie (1, 1/2).
2. Niech A b¦dzie zbiorem macierzy ortogonalnych wymiaru 3. Znajd¹ funk-

cj¦ f tak¡ »e A = {x : f(x)} i pochodna f ma rz¡d maksymalny. Wyznacz

hiperpªaszczyzn¦ styczn¡ do A w identyczno±ci.

3. U»yj metod¦ mno»ników Lagrange'a do wyznaczenia maksimum f(x, y) =
(x, y) gdzie x, y ∈ Rn i ‖x‖p = ‖y‖q = 1 przy ustalonym p, q takim »e 1/p+1/q =
1, p, q > 1.
4. Niech f(x, y, z) = xyz, g(x, y, z) = x2 + 2y2 + 3z2 za± A = {(x, y, z) :
x, y, z > 0, g(x, y, z) = 0}. Uzasadnij »e f osi¡ga maksimum na A, napisz me-

tod¡ mno»ników Lagrange'a ukªad równa« speªniany przez maksimum, sprawd¹

»e (3−1/2, 6−1/2, 1/3) speªnia ten ukªad.

5. Niech f : Rn → Rn b¦dzie funkcj¡ klasy C1. O f zakªadamy »e f(0) = 0 i

»e w pewnym otoczniu 0 funkcja f ma lew¡ odwrotno±¢ klasy C1. Uzasadnij »e

w pewnym otoczeniu 0 funkcja f ma praw¡ odwrotno±¢.

6. Sprawd¹ »e dla f(x, y, z) = x2+y2−exp(z) zbiór A = {(x, y, z) : f(x, y, z) =
0} jest hiperpowierzchni¡ gªadk¡.

7. Niech A ⊂ Rn b¦dzie hiperpowierzchni¡ gªadk¡ wymiaru k < n i niech x ∈ A.
Uzasadnij »e istnieje otoczenie V punktu x i indeksy i1 < i2 < · · · < ik takie »e

odwzorowanie φ(y) = (yi1 , yi2 , . . . , yik) ma rz¡d k na V .

8. Niech f(x, y, z) = x(cos(y), sin(y) cos(z), sin(y) sin(z)). Uzasadnij »e dla

x 6= 0 pochodna f jest odwracalna.
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